

重庆市妇女联合会

〔2022〕—11

重庆市妇女联合会 重庆市教育委员会 关于转发《全国妇联办公厅教育部办公厅 关于认真学习宣传贯彻〈中华人民共和国 家庭教育促进法〉的通知》的通知

各区县（自治县）、两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区妇联、教委（教育局、公共服务局）：

现将全国妇联办公厅、教育部办公厅联合下发的《关于学习宣传贯彻〈中华人民共和国家庭教育促进法〉的通知》（妇厅字〔2022〕16号）转发你们，请认真抓好家庭教育促进法宣传贯彻工作，抓住即将到来的全国家庭教育宣传周、重庆市家庭教育日等契机，因地制宜采取家庭喜闻乐见的方式开展好普法宣传活动，切实承担法律赋予妇联、教育行政部门指导推进家庭教育的职责任务，推进我市家庭教育事业高质量发展。

(此页无正文)

重庆市妇女联合会

重庆市教育委员会

2022年4月25日

全国妇联办公厅 文件 教育部办公厅

妇厅字〔2022〕16号

全国妇联办公厅 教育部办公厅 关于认真学习宣传贯彻《中华人民共和国 家庭教育促进法》的通知

各省、自治区、直辖市妇联、教育厅(教委)，新疆生产建设兵团妇联、教育局：

《中华人民共和国家庭教育促进法》(以下简称家庭教育促进法)已于2022年1月1日起正式施行。为扎实做好家庭教育促进法学习宣传贯彻工作，切实承担法律赋予妇联、教育行政部门指导推进家庭教育的职责任务，推进新时代家庭教育事业高质量发展，现就有关事项通知如下。

一、充分认识贯彻实施家庭教育促进法的重大意义，增强做好家庭教育工作的责任感使命感。家庭教育是人生教育的开

端，关系到未成年人的健康成长和家庭的幸福美满，关系到国家发展、民族进步和社会和谐。党的十八大以来，习近平总书记站在培养担当民族复兴大任时代新人、确保党和国家事业后继有人的战略高度，围绕家庭家教家风建设发表一系列重要论述，就立德树人发展家庭教育提出明确要求。党的十九大和十九届四中、五中、六中全会对一体推进家庭家教家风建设作出战略部署，“十四五”规划纲要首设专节对加强家庭建设进行具体安排，为做好新时代家庭教育工作指明了方向、提供了遵循。家庭教育促进法是贯彻落实习近平总书记重要论述和党中央决策部署的重大法治成果，是大力弘扬中华民族家庭美德的重要法治体现，其通过一系列制度设计，进一步强化了家庭教育培育践行社会主义核心价值观、坚持立德树人的根本任务和为党育人、为国育才的重要使命，压实了家长家庭教育主体责任，明确了国家支持和社会协同的重要职责，标志着家庭教育全面纳入法治实施轨道，为健全家校社协同育人机制，促进未成年人全面健康成长提供了有力法治保障。各级妇联、教育行政部门要充分认识贯彻实施家庭教育促进法的重大意义，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把学习宣传贯彻家庭教育促进法与贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述相结合，与深化基础教育改革发展、深化实

施“家家幸福安康工程”相结合，作为培养时代新人、传承红色基因、实现复兴伟业的基础工程，以更高站位、更实举措认真抓好法律宣传普及和贯彻实施，推动法律落地落实。

二、面向系统及家庭教育工作者抓好学习宣讲，提升贯彻实施法律的能力水平。各级妇联、教育行政部门要把学习宣传贯彻家庭教育促进法作为当前和今后一个时期的一项重要任务。坚持领导干部带头学，通过召开党组会议、党组理论学习中心组专题研讨会等，以上率下，带领本系统广大干部逐条学习法律条款，全面领会法律内容和核心要义，深刻理解法律实质和实践要求，准确把握工作定位和职责任务，紧紧围绕立德树人主线，进一步强化组织领导，做好工作谋划，把法律规定转化为依法履职的实际行动。指导工作者结合实际学，通过举办培训班、座谈研讨、专题讲座，制作刊播讲座视频、专家文章等，指导教师、讲师团成员等家庭教育工作者掌握家庭教育核心理念、内容方法，把法律要求融入家庭教育指导服务全过程，融入学校教育教学工作，规范家庭教育指导服务行为，提升指导服务水平。依托媒体推动大众学，推动将家庭教育作为当地“八五”普法的重要任务，积极协调主流媒体及所属媒体开设专题专栏、刊发解读文章、制作专题节目，开展丰富多彩的宣讲活动，把法律送到群众身边、送进千家万户，推动全社会形成尊法学

法守法用法的良好氛围。

三、面向家长大力开展宣传指导服务，帮助家长切实履行家庭教育主体责任。家庭教育促进法明确规定了未成年人父母或者其他监护人的家庭教育主体责任，包括强化责任意识，树立正确教育理念，掌握科学教育方法；通过社区家庭教育指导服务站点、中小学幼儿园家长学校、婴幼儿照护服务机构等，主动学习家庭教育知识等。各级妇联、教育行政部门要注重做好精准宣传，通过发放宣传折页、制作刊播动漫短视频等，用通俗易懂的语言、鲜活具体的案例、喜闻乐见的形式，送法到家到家长身边，把以德为先的育儿理念、科学的教育方法给家长讲清楚、说明白，引导家长理解、拥护和践行法律，把法律规定转化为教育子女的行为规范和自觉行动，帮助孩子扣好人生第一粒扣子。注重做好精准指导服务，建强建实中小学幼儿园家长学校、城乡社区家长学校、网络和新媒体家庭教育服务平台，发挥好家庭教育创新实践基地、儿童校外活动场所作用，针对家庭教育不同需求，开发家庭教育指导服务读本，推出务实管用的家庭教育指导服务产品，组织开展公益性家庭教育指导服务和实践活动，引导家长理性确立孩子成长目标，合理安排孩子学习、休息、娱乐和体育锻炼时间，鼓励孩子参与劳动体验、文化活动、科普体育、手工技能等实践活动，把素质教

育根本理念、立德树人根本任务落到实处。

四、合力做好家庭教育工作日常事务，建立健全家校社协同育人机制。各级教育行政部门、妇联要完善政策举措，推动地方出台促进家庭教育工作举措，协同推进覆盖城乡的家庭教育指导服务体系建设。鼓励支持高校、研究机构开展课题研究，指导家庭教育创新实践基地探索家校社协同育人模式，为完善法律政策提供理论依据。做好宣传表彰，上下联动做好家庭教育宣传周等重要节点的集中宣传。依托开展寻找“最美家庭”活动和五好家庭创建，抓实日常的常态化宣传，广泛选树工作中有突出贡献的组织和个人，及时表彰爱党爱国、科学教子、家风优良的家庭榜样，引导家长在树家风立家规传家训中，培养孩子好思想好品行好习惯。加强队伍建设，支持师范院校和有条件的高等学校加强家庭教育学科建设，培养家庭教育服务专业人才，开展家庭教育服务人员培训。依托家庭教育培训基地等开展指导者培训，编制培训教材和课程体系，提高家庭教育指导服务队伍的专业化水平。做好关爱服务，深化开展“少年儿童心向党”、家庭亲子阅读、寒暑假儿童关爱服务活动，健全联动关爱机制，采取有针对性措施，为留守和困境儿童家长实施家庭教育提供服务，引导其积极关注未成年人身心健康状况，加强亲情关爱。积极培育专业社会组织，配合司法机关、基层群

众自治组织、密切接触未成年人的单位等做好拒绝、怠于履行家庭教育责任家长的督促指导工作，引导家庭有效监护、正确教育子女健康成长。

全国妇联办公厅

教育部办公厅

2022年3月17日